www.shfzb.com.c

上海法院服务保障法治化营商环境一年余成效初显

2.0版方案将常态化公开司法数据

□法治报记者 胡蝶飞 季张颖

记者近日从第九届北外滩财富与文化论坛上获悉,2018年,上海金融市场成交总额1645万亿元,同比增长15%。截至2018年末,上海的持牌金融机构达到1605家,上海已成为世界上金融市场体系最为完善的城市之一。

当前,上海国际金融中心建设已进入冲刺阶段,科创板注册制也正在加速推进,如何打造"国际一流"的金融生态环境,并为之提供更优的营商环境,显得尤为重要。而其中,法治化营商环境自然离不开优质的司法保障和服务。

其实,早在去年年初,上海市高级人民法院就印发实施方案,推出上海法院建设法治化营商环境的 19 条工作举措。时隔一年余,成效如何?上海法院日前再推《上海法院进一步推进法治化营商环境建设实施方案》 (以下简称《实施方案 2.0》),接下来又将有何进一步作为?





上海徐汇法院召开《徐汇法院关于司法服务保障最优营商环境和企业家创新创业的实施意见》征求意见座谈会

通讯员 张超 摄

新类型案件"冒头"从严打击维护市场经济秩序

徐汇区吸引了申银万国总部,以及工商银行、建设银行、中国银行等银行分支机构在此安家落户,金融机构总数在上海9个中心城区名列前茅。在蓬勃发展的金融市场大环境之下,一些新的金融交易模式应运而生,从而相应衍生出了一些新类型的金融案

2015年,上海徐汇法院受理并审结一起涉及经济适用房的金融借款合同纠纷案件。原告中国建设银行股份有限公司徐汇支行诉称,曹某于2009年向银行贷款用于购买经济适用房,同时约定若曹某不能按时还款超过一定期限,由被告上海市徐汇区住房保障中心对房屋进行回购。然而在此之后,曹某却不履行还款义务,建行徐汇支行无奈之下诉至法院,要求徐汇区住房保障中心对房屋履行回购义务。

"这起案件涉及经济适用房购房人不能 及时履行还款义务时,由相关机构对房屋的 回购处理,不同于普通金融借款合同纠纷案 件,当时在全市范围内尚属首例。"上海徐 汇法院商事审判庭副庭长王嘉骏告诉记者,法院经审理后认为,这起案件实际是借款人、出借人、回购人签订三方合同,约定借款人不如期还款达到一定条件,出借人有权要求回购人回购房产,并以受让款直接优先偿付贷款债务的回购条款,出借人按照借贷法律关系起诉,并要求回购人受让房产并代为清偿贷款的,应予以支持。

"这其实就是新类型金融案件的一种。我们在日常审判工作中也发现,部分机构在日常经营过程中存在着一定的不规范经营行为,规则差异、产品嵌套等问题逐渐呈现,市场秩序有待进一步规范。尤其是一些互联网平台、民间理财机构等准金融机构的金融行为未受到有效监管,甚至存在从事非法集资等刑事犯罪行为的可能性。"王嘉骏说。

对此,上海徐汇法院在做好金融案件审理工作的同时,对一些机构可能涉嫌突破政策红线的违法违规业务加强主动审查,同时,加强与区金融办等部门的沟通,坚决杜绝金融犯罪行为,保障区域金融市场和谐稳定健康发展。

去年审结民商事案件52.8万件 服判息诉率超九成

一审民商事案件 52.8 万件,服判息诉率达 93.96%;审结各类合同纠纷 34.8 万件,对绝大多数案件认定合同有效;审结涉股权纠纷案件 2481 件;审理涉劳动就业纠纷案件 1.2 万件,切实维护了诚实守信民营企业的合法权益,对形成更加公平、有

序的市场竞争秩序起到了促进作用。

其实,上海徐汇法院的"样本"只是

早在去年年初,上海市高级人民法院

上海法院司法服务保障法治化营商环境的

就印发实施方案,推出上海法院建设法治

化营商环境的19条工作举措。一年来,

上海法院积极落实各项措施, 充分发挥司

法审判职能,为民营企业提供了优质高效

台了为企业家创新创业营造良好法治环境的 40条意见,加大产权司法保护力度,规范 查封、扣押、冻结措施,依法保护民营企业 人身权、财产权及其他各项合法权益。出台 《关于加强知识产权司法保护的若干意见》, 完善证据审查、损害赔偿、纠纷化解机制, 加大知识产权侵权惩罚力度,进一步优化科 技创新法治环境。

在加强产权司法保护方面,上海高院出

在加强破产审判工作方面,上海法院大力推进"执转破"工作,全年共移送破产审查案件 664 件,正式立破申案件 650 件,为僵尸企业出清提供法治保障。积极促进有运营价值的困境企业成功重整,近两年审结的涉及有担保债权回收率案件经审理都重整成功,案件中有担保债权的清偿率均达到了 100%,充分发挥了破产制度的市场救治功能。

多元处理"联合战"构建金融纠纷化解区域样本

为营造区域法治化营商环境提供有力司 法保障,上海徐汇法院一直致力于"练内 功、借外力",在金融纠纷的多元化解工作 上做文章。

针对金融专业审判人才的储备和培养, 上海徐汇法院每月定期开展金融专项业务学习,针对一些新型的交易模式衍生出新型法 律关系的案件,及时与上级法院进行沟通, 确定裁判标准,确保判决的公平性和准确 性。同时依托司法改革大形势下的法官助理 制度,组建了一支专业的金融审判队伍。

"面对金融案件与日俱增,案件案情日 趋复杂的现状,为在新的经济形势下提高审 判工作成效,同时有效防患、化解金融机构 日常经营中的可控风险,我们分析总结了金 融案件审理中发现的各种问题,多次牵头, 通过联系区金融办等部门,召集辖区内各金 融机构召开金融联席会议,就金融案件审理 中发现的共性问题进行通报,对金融机构风 险防控提出专项建议。法院还结合案件审理中 发现的金融机构存在的法律风险,积极撰写发 送专项'司法建议书'。"王嘉骏如此表示。

据悉,过去四年间,上海徐汇法院共计向辖区内金融机构发送"司法建议书"13份,其中向辖区内各大银行发送"司法建议书"8份,向证券机构、保险公司、融资租赁公司发送"司法建议书"各1份。王嘉骏坦言,"通过前期介入,各金融机构对日常经营中的风险防控工作积极整改,对于我们而言,工作等于是跨前了一步,提前划了一道警示的红线,以司法护航区域金融和谐稳定健康发展取得了显著的成效。"

在"借好外力"方面,为提升金融纠纷化解的专业性和效率,上海徐汇法院还先后与上海市金融消费纠纷调解中心和上海银行业纠纷调解中心等行业组织签订诉调对接合作协议,充分借助专业机构在预防和化解金融纠纷专业优势,努力构建金融纠纷化解的"区域样本"。

5个方面16项举措 将适时出台科创板相关意见

日前,上海高院又发布《实施方案 2.0》)。该方案共列出5个方面16项举措, 细化为27项具体任务,明确了各项任务 的工作目标、责任部门和时间节点。

记者了解到,未来上海法院将常态化公开司法绩效评估数据,并实现"完全无纸化"网上立案。上海法院将在互联网门户网站设立常态化司法数据公开平台,定期、动态公开全市三级法院受理、审结、执结案件等相关数据,以及案件立案受理、缴费、庭审、裁判等诉讼流程进展情况等相关信息。目前,与营商环境密切相关的商事、金融、涉土地纠纷案件审判质效司法数据已先期试行公布。

今年年初,最高人民法院明确授权北京、上海两市法院统筹立案登记系统和档案管理系统,探索试行新的诉讼电子档案归档办法。

案管理系统,探索试行新的诉讼电子档案 归档办法。 上海高院表示,今后当事人在诉讼过程中提交的以及法院在审理案件过程中产生的电子文件,上海法院将通过"电子卷

宗随案生成系统"进行电子归档,这就解

决了以往电子诉讼材料无法归档的问题,

真正实现了网上立案"完全无纸化"的目标。这在全国法院尚属首次。

此外,在产权司法保护方面,上海法院将加强刑事、民商事、行政、金融、知识产权审判工作,依法平等保护各类企业和企业家合法权益,同时做好与上海自由贸易试验区新片区、上海证券交易所科创板设立相关工作的司法前瞻性研究,适时出台司法服务保障意见。

2019年2月,根据最高人民法院统一部署,在上海市第三中级人民法院设立上海破产法庭,进一步提高上海破产审判的集约化、专业化水平。下一步,上海法院将强化执行程序与破产程序的有效衔接,继续推进"执转破"工作,并加强破产重整机制探索、破产审判体制机制建设,推动建立破产管理人协会。

持续护航营商环境